

浅谈血液透析患者的情感支持

□ 郭亚辉

透析治疗,也就是用人工的方法替代肾脏功能,在慢性肾功能衰竭患者的治疗中至关重要。透析病人面临的不仅仅是身体的病痛,更是心灵的挣扎。对于这部分人来说,他们的生活质量和康复过程与情感支持密不可分。因此,对于血液透析患者,理解和尊重他们的情绪需求,提供心灵关怀,对于他们度过难关至关重要。

一、透析患者的心理状态

血液透析患者常常会感到孤独、无助和恐惧。他们需要面对的是一个长期的、甚至可能是无法治愈的过程,需要不断地去医院接受治疗,这可能会给他们带来身体和心理的双重压力。同时,他们也需要面对社会和家

庭的压力,有时甚至会感到被忽视或误解。

二、情感支持的重要性

情感支持是血液透析患者心灵关怀的重要组成部分。它可以帮助患者感到被关心、理解和支持,这对于他们的心理健康和身体康复至关重要。通过与亲朋好友的交流,或者专业的心理咨询,患者可以找到应对压力的方法,增强生活的信心和勇气。

三、如何提供情感支持

1.倾听和理解:首先要给予患者足够的空间和时间来讲述他们的感受。倾听他们的困扰,理解他们的情绪,让他们知道你关心他们。
2.提供信息:向患者解释透析的过程、可能的风险和预期的成果,帮助他们了解自己

的病情,从而更好地应对。

3.给予鼓励:鼓励患者保持积极的心态,告诉他们许多透析患者能够过上正常的生活。让他们知道他们并不孤单,有许多人和他们在一起。

4.提供实际帮助:无论是帮助安排透析治疗,还是提供生活中的日常帮助,都能让患者感到被关心和支持。

5.专业心理咨询:如果条件允许,可以为患者提供专业的心理咨询。专业的心理咨询师可以帮助透析患者处理复杂的情绪问题,如抑郁、焦虑等。

6.家庭和社会的支持:家庭和社会对透析患者的支持非常重要。家庭的支持和理解

对患者来说更是无比重要,他们需要知道自己在家庭中是重要的,是被爱的。

四、共同渡过难关

血液透析患者是一个需要我们特别关注的群体。他们不仅需要物质上的帮助,更需要精神上的支持。我们要理解他们面临的困难,尊重他们的感受,给予他们足够的情感支持。

结语:血液透析患者的情感支持是他们心灵关怀的重要组成部分。通过倾听、理解、提供信息、鼓励、实际帮助、专业心理咨询以及家庭和社会的支持,我们可以提供给他们必要的情感支持,帮助他们度过难关,让他们知道他们并不孤单。

(作者单位:固安县人民医院)

神经系统疾病的常见症状与应对方法

□ 葛亚因

神经系统疾病是一类涉及大脑、脊髓和周围神经的疾病,其症状繁多且复杂。了解这些症状,并知道如何正确应对,对于患者和护理者来说都至关重要。本文将介绍神经系统疾病的一些常见症状,并给出相应的护理建议。

头痛是神经系统疾病最常见的症状之一。头痛的原因可能是大脑或血管的异常,也可能是其他疾病的症状之一。对于头痛的护理,首先要确定头痛的原因,如偏头痛、紧张性头痛或颅内压增高等。针对不同原因,护理者可以帮助患者调整生活习惯,如避免过度劳累、保持良好的作息,或根据医生建议给予适当的药物治疗。

眩晕是另一种常见的神经系统症状,患者会感到自身或周围环境在旋转或摇晃。眩晕的护理需要首先排除可能导致眩晕的原因,如内耳问题、血压异常或脑部疾病。在护理过程中,应确保患者处于安全的环境,避免跌倒或碰撞。同时,可以根据医生的建议给予抗眩晕药物,以缓解症状。

视觉问题也是神经系统疾病的常见症状,如视力模糊、双影或多影等。这些症状可能是视网膜、视神经或大脑视觉处理区域的异常引起的。在护理这类患者时,应注意保护患者的眼睛,避免长时间用眼,定期做眼部检查。同时,根据医生的建议,可能需要进行相应的视觉训练或药物治疗。

运动问题是神经系统疾病的另一类常见症状,如肌肉无力、僵硬或疼痛,甚至出现抽搐或痉挛。这些症状可能是大脑或脊髓的异常引起的。在护理这类患者时,应根据患者的具体情况制定康复计划,进行肌肉锻炼和物理治疗。同时,要关注患者的情绪变化,给予必要的心理支持。

除了上述症状外,神经系统疾病还可能引起感觉问题、认知问题和情绪问题等。对于这些问题,护理者需要耐心倾听患者的感受,给予关爱和支持。同时,根据医生的建议,可能需要进行相应的治疗和康复训练。

在神经系统疾病的护理过程中,护理者还需要注意以下几点:

1.保持与患者的良好沟通,了解患者的需求和困扰,及时给予解答和帮助。
2.关注患者的饮食和营养摄入,保证充足的营养和水分摄入。
3.定期协助患者进行身体检查,及时发现和处理潜在的健康问题。
4.鼓励患者积极参与康复训练和社交活动,提高生活质量和社会融入度。

总之,神经系统疾病的护理需要综合考虑患者的具体情况和需求,制定个性化的护理计划。通过正确的护理和康复训练,可以帮助患者缓解症状、提高生活质量,重拾生活的信心和勇气。

(作者单位:开封市第二中医院)

探讨麻醉学的原理与操作技巧

□ 贾双玮

在我们的日常生活中,睡眠对于我们的身心健康至关重要。然而,对于某些手术或治疗过程,我们需要暂时剥夺身体的感知能力,这就是麻醉学的作用。麻醉学是一门守护生命之安然入睡的艺术,它涉及到许多复杂的科学原理和精细的操作技巧。

首先,让我们了解一下麻醉学的历史。麻醉学起源于古希腊时期,当时医生们已经开始使用各种草药和植物提取物来缓解疼痛。然而,真正的麻醉药是在19世纪中叶被发现的。自那时以来,麻醉学已经经历了许多发展和改进,以适应不同的手术和医疗需求。

麻醉学的主要目标是确保患者在手术或

治疗过程中无痛,同时保持他们的生命体征稳定。为了实现这一目标,麻醉医生需要掌握一系列技能和知识,包括药物使用、生命体征监测、手术室内安全操作等。麻醉医生还需要与手术团队、患者和家属进行密切沟通,以确保整个过程顺利进行。

麻醉学涉及的麻醉药物种类繁多,包括局部麻醉药、全身麻醉药、镇静药和镇痛药等。这些药物如何发挥作用,以及如何根据患者的个体差异进行调整,都是麻醉医生需要深入了解的领域。在选择和使用麻醉药物时,麻醉医生必须遵循严格的安全和有效性标准,以确保患者的安全和舒适。

除了药物之外,麻醉技术也是麻醉学的重要组成部分。麻醉医生需要根据患者的身体状况、手术类型和预期效果来选择适当的麻醉方法。这可能包括吸入麻醉、静脉麻醉、全身麻醉等。在实施麻醉过程中,麻醉医生需要精确控制药物的剂量和注射速度,以确保患者不会受到不必要的伤害。

然而,尽管麻醉学在手术和医疗过程中的作用至关重要,但人们常常对它存在误解。许多人认为麻醉医生只是负责让患者在手术过程中入睡的人,但实际上,他们还负责确保患者在整个过程中保持生命体征稳定,并处理各种可能出现的并发症。此外,麻醉医生还需要与患者

及其家属进行沟通,解释手术过程和可能的后果,以帮助他们更好地理解并参与整个过程。

随着医疗技术的不断进步,麻醉学也在不断发展。新型药物和技术的出现为手术和治疗的顺利进行提供了更多可能性。同时,人们对疼痛管理、患者舒适度和生活质量的要求也越来越高,这也对麻醉医生的专业技能和知识提出了更高的要求。

总的来说,麻醉学是一门守护生命之安然入睡的艺术。它涉及到许多复杂的科学原理和精细的操作技巧,需要麻醉医生具备高度的专业素养和技能。

(作者单位:固安县人民医院)

腱鞘炎的预防、诊断与治疗方法

□ 潘东川

腱鞘炎,一种在我们生活中越来越常见的疾病,常常由于现代生活方式的改变,如长期使用手机和电脑,导致手指和腕部肌腱过度活动而引发。本文将详细介绍腱鞘炎的概念、发生机制、诊断方法以及中西医结合治疗方法,并分享一些生活中避免腱鞘炎的技巧。

一、腱鞘炎的概念

腱鞘炎,指的是肌腱发生的急性或慢性炎症反应。肌腱是肌腱外的滑膜管,它包裹着肌腱,起到润滑和保护肌腱的作用。当肌腱和肌腱鞘因过度摩擦而引发炎症时,就会导致腱鞘炎。腱鞘炎的高发人群主要包括中老年劳动者和长期、过度使用手指和腕关节的人群,其中女性的发病率高于男性。

二、手指腱鞘炎的发生机制

手指腱鞘炎的发生机制主要与手指或腕关节的长期、过度用力活动有关。这些活动可能包括织毛衣、洗衣、乐器演奏、打字等。在这些活动中,肌腱和肌腱鞘会反复摩擦,导致炎症

反应。此外,一些特定的职业,如搬运工、摔跤运动员等,由于长期肩部活动,也容易发生肱二头肌长头腱鞘炎。

三、腱鞘炎的诊断方法

腱鞘炎的诊断主要依据临床症状和医学检查。在临床症状方面,腱鞘炎主要表现为局部疼痛、压痛和受累关节活动受限。在医学检查方面,血液检查可以帮助排查是否存在类风湿关节炎、结核等疾病。X线检查可以观察肌腱的形态、结构是否存在异常。超声和磁共振成像则可以更清晰地显示出肌腱部位的变化情况。关节造影则可以帮助医生观察关节情况,排查肌腱充盈不全或闭锁等问题。

四、腱鞘炎的治疗方法

1.西医治疗方法:

(1)封闭治疗:当腱鞘炎导致患处疼痛难忍时,可以进行封闭治疗。封闭针一般是麻药和激素类药物的混合液,可以有效缓解疼痛症状,但不宜长期使用,以免产生副作用。
(2)微创手术治疗:当腱鞘炎特别严重,

或者反复发作时,可以考虑微创手术治疗。手术后,患者需要注意休息,避免手工劳动,以免影响恢复。

2.中医治疗方法:

(1)针灸治疗:针灸治疗腱鞘炎也能起到一定的效果。但进行针灸治疗时,需要找专业的中医进行操作。推荐例如超声引导下小针刀腱鞘松解术。精准治疗,创伤小、恢复快。

(2)中药治疗:中医认为,肝主筋,五劳七伤容易导致肝血不足,筋失血养。腱鞘炎主要是由于劳累过度,导致气血凝滞而引发的一种疾病。因此,可以使用一些疏肝理气,活血化瘀、消肿止痛的中药进行治疗。

(3)康复治疗:康复物理治疗是一种有效的辅助治疗方法。通过物理治疗,可以促进局部血液循环,缓解炎症反应。建议每天按摩全身关节部位,特别是手指和腕关节。

五、生活中避免发生腱鞘炎的技巧

1.调整不良姿势:如果因为工作原因需要长期使用电脑、手机等电子产品,建议在工

作和生活中调整坐姿,保持腰、背、头在一条直线,从而避免腰部、肩部出现不适症状。

2.注意劳逸结合:在进行搬运、装卸等工作时,要注意休息,避免长时间劳动导致手腕部出现腱鞘炎。

3.避免剧烈运动:参加户外运动时,要做好拉伸动作,运动量要循序渐进的增加,以免运动力度过大,导致腱鞘炎。

4.定期体检:如果经济条件允许,建议每年定期去专业的医院进行体检,可以对病情做到早发现、早治疗,从而避免对机体造成不可逆的损害。

总的来说,腱鞘炎是一种由于现代生活方式改变而引发的常见疾病。通过了解腱鞘炎的概念、发生机制、诊断方法和治疗方法,以及掌握避免腱鞘炎的技巧,我们可以更好地预防和治疗这种疾病。同时,我们也要关注自己的身体状况,如有疑似症状,应尽早就医治疗。

(作者单位:三台县人民医院)